2021年8月10日 星期二 编辑 钱红 美编 王涛 校对 孙双

400-604-5799





废弃矿山变公园 市民休闲好去处

时光荏苒,岁月如梭, 转眼间,我从大学毕业来到 淄博高新区工作,已经十几 个年头了。我从淄博高新 区城市规划的旁观者到建 设的参与者,再到建设成果 的使用者,一步一步看到了 这里人居环境的巨变。我 的人生,青春无悔,与这座 欣欣向荣的国家级高新技 术开发区融为一体。

刚来淄博高新区,有一 张关于牧龙山的照片让我 印象深刻。照片上一辆拖 拉机在扬尘中驶过,矿产开 采让牧龙山山体破碎,生态 环境遭到破坏。随着生态 保护意识的提升,这两年, 牧龙山发生了奇迹般的变 化,采石场变身美丽公园。

牧龙山是四宝山九大 山峰之一,从去年开始,牧 龙山景观修复工程就进入 了快车道。现在前往牧龙 山,已经看不见废旧的矿坑 和渣土,取而代之的是看得 见花、望得见林、听得到鸟 语,-一幅秀美画卷徐徐 展开。

之前这里有一处废弃



高新区"双创公园城"展厅正在建设中。

的采石场,采石场遗留了-个很大的矿坑,就像一个伤 疤刻在山体上。现在,矿坑 还在,但已经不是原来的样 子。矿坑有了一个新的名 -景观蓄水池。这是 怎么一回事呢?原来,生态 修复工程开始后,填平矿坑 费时费力,还要动用大量资 金。我们参与的团队,就想 了一个办法,把矿坑底部进 行了硬度处理,同时兼顾了 美观。矿坑注水后,里面的 水可以灌溉周边绿色植物,

还可以满足防火需求。

虽然牧龙山生态修复 工程还没有最后完工,但已 经基本能看到雏形了。附 近迎仙村和军屯村等村的 村民经常到这里游玩,村民 说,现在出门就是公园,可 以赏赏景散散步,生活真是 惬意,

不仅矿坑变身蓄水池 能发挥不少作用,矿坑周边 也已经栽植了大量的花草 树木,绿树成荫、花红柳绿, 台地花田新空间已经显露 端倪,不久的将来,这里将 成为市民游园打卡好去处。

市民要是到这里游玩, 除了看花常暑, 还有一个新 创意公园城"双创公园城" 将给大家耳目一新之感。 双创公园城将部分废弃的 化工厂、水泥厂、矿坑等,改 建成了展厅。展厅很好地 保留了工业发展的记忆,实 暑展示了淄博市和高新区 产业转型升级、区域生态治 理和全域公园城市建设的 过程。进入展厅,人们能身 临其境地感受到辉煌历史 与美好未来的呼应。更让 人啧啧称奇的是,这里将使 用裸眼3D等智能化的展示 手段,让场景活起来。

说了这么多,大家一定 要问什么时候才能全部完 工?我们的回答是,快了, 真的快了。"人、境、业、城、 制"的全面融合,这是淄博 高新区的整体布局。包括 牧龙山在内的13.5平方公里 范围内6座山体都要整治提 升,在生态修复和环境提升 的原则下,打造花山、四宝 山、黑铁山、柳毅山、玉阜

山、牧龙山六山环抱,一山 一景一特色生态经济轴心。

生态环境改善了,一定 会优化产业结构,放大生态 增值效应,赋予生态经济新 动能。在牧龙山山下17.5平 方公里范围内,淄博高新区 还将打造创新创业新慧谷, 规划形成"两带四轴、六核 五区"的空间结构。

作为一名参与者、建设 者,我感到自豪,也感到肩 上的责任沉甸甸。如今,以 全面融合发展为目的,淄博 高新区聚力打造生态、产 业、经济融合发展的公园城 市。我相信,在我们的共同 奋斗下,在不远的将来,一 座"齐风雅韵、山青水黛、产 园共融、人城相谐"的淄博 高新区创意公园城一定会 呈现在老百姓的面前,让我 们一起拭目以待吧!

讲述人:李娜(淄博高 新区综合行政执法与应急 管理局)

大众日报淄博融媒体 中心记者 潘赞名 整理

食品摊点有"身份" 咱吃着放心

数量多、规模小、分布 散,食品摊点、流动摊贩占 道经营不仅是群众反映的 热点问题,更是城市管理和 市场监管等部门规范整治 的重点难点。

作为一名刚刚从事食 品安全监管的工作人员,在 对疏导区流动摊点进行检 查的过程中,我时常会看到 摊点饭香与蚊蝇"齐飞"、各 色纱布与各种熟食亲密接 触的"风景",准备责令摊主 停业整顿,但想到该摊点也 许是摊主一家的生计,我心 里又有不忍。

城市流动摊贩的存在, 方便了居民生活,但是由此 带来的问题也显而易见。 在今年开展的国家卫生城 市复审工作中,临淄区市场 监管局按照临淄区政府的 要求,多处调研,多方交流, 下定决心,改变现状,让便 民疏导区更规范、更便民。

在临淄大道硕冠酒店 附近,赵爱青常年在此经营 个煎饼果子摊点,这也是 她全家最主要的经济来源。 她之所以在此处摆摊,是因 为这里客流量较大,同类经 营业户摊位少,竞争力小,



在临淄大道硕冠示范疏导点,证照齐全、信息明示 的摊点,让业户安心经营、市民放心消费。

而且离家近,有充裕的时间 照顾老人和孩子。

酷暑高温的室外,她守 着炉子做煎饼果子,满脸是 汗,谁看到都会觉得他们生 活不易。为了让他们放心 经营,工作中,我们寻求 "疏"与"堵"的平衡点,联合 临淄区综合行政执法局,共 同帮扶引导,在人流集中区 域与主次干道,设置便民疏 导区,定时、定点、定品种, 让摊点业户放心摆摊。

为了尽快给他们办上 食品摊点备案证,我们主动 对接各镇(街道),集中上门 为经营业户统一办理证照, 统一发放公示栏,在餐车显 著位置公示摊点证、健康 证、食品添加剂等信息。拿 到"身份证"的业户们纷纷 为我们的工作点赞:"我们 终于实现了合法经营。"

解决了业户"合法"经 营的问题,消费者又找上门 来,"他们合法了,但是食品 安全、环境卫生着实让人

为了让市民放心消费, 我们按照"一点一方案"的 原则实施分类整治,以点带 面作示范。由硕冠疏导区 逐步探索:纱网"三防"设 施、胶皮"三防"设施、玻璃

三防"设施逐一试用,通过 对"三防"设施实用性、价格 等各方面进行分析,最后和 业户共同选定胶皮"三防" 设施和玻璃"三防"设施。

与此同时,我们大力推 行磁吸式防蝇帘,做到"三 防"设施不易脏、不会污染 食品。改造后的疏导点,经 过一周的试用、多次修改细 节,最终一改往日的脏乱 差,变成了干净、整齐、卫生 的食品经营摊点。

看到硕冠示范疏导点 使用情况良好,我们便组织 点)230户业户,分四批进行 现场观摩学习,通过面对面 沟通,让业户直观地看到自 身存在的问题,深切地体会 到提档升级带来的便利和 好处

做好国家卫生城市创 建,除了整治有力度,还要 有将心比心的温度。阳光 康城新开办业户魏延亮在 办理摊点证的时候,稷下市 场监管所所长孟凡强主动 靠上帮扶,使餐车布局按照 要求一步到位,避免了真正 投入使用时重新返工

目前,临淄区16个疏导

区(早餐点)、230户经营业 户基本实现了证照公示规 范、"三防"设施使用到位、 人员和环境卫生干净整洁。 下一步,我们还要将疏导区 业户纳入日常监督抽检范 围,及时发现问题,及时化 解风险,提升食品安全水 平, 更好地保障群众饮食 安全。

看到疏导区(早餐点) 从"脏、乱、差"变为"净、齐、 优",业户们安心经营,消费 者们放心消费。身为创城 工作中的一员,我的成就感 十足,希望我们的细心监管 和帮助能为创城工作送来 缕缕文明清风。

讲述人:曹诗雅(临淄 区市场监管局)

大众日报淄博融媒体 中心记者 李鸿斐 整理



扫描"鲁 中晨报"APP 二维码查看更 多专题内容

